

LA ATALAYA DIARIO DE LA MAÑANA



EL SEÑOR Don Joaquín Porrás Campuzano (ABOGADO)

FALLECIÓ EN ALGEDRA EL 20 DE JULIO DE 1908

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Clara Rueda y Gutiérrez; hijos, Felicitas, Saturio, Aurelio y María del Pilar; sus hermanos políticos, don Frutos, doña Celedonia y doña Joaquina Rueda y Gutiérrez; tía política, doña Carmen Hévia de Rueda; sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de Alceda el martes, 28 del corriente, á las diez de la mañana, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Alceda 25 de julio de 1908.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

SANTORAL

Día 25.—Sábado.—San Julián, apóstol, patrón de España, San Cristóbal, mártir, patrón de Santiago y Rodrigo, y Santa Valerina.

Día 26.—Domingo.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora, Patrona de Senet, Ngrals y Tudela, San Simón, monje, San Pastor y San Jacinto.

Pedro Acha Abogado Hernán Cortés, 9

Emilio López Bisbal ABOGADO Procurador de los Tribunales Wad-Ras, 8, 2º

"LOS TOROS"

Hoy y todos los días de corrida se venderá á la salida de la plaza el periódico LOS TOROS, con la revista de la corrida de la misma tarde.

¡¡¡COMPRESSE!!!

Hoy día de Santiago apóstol celebra su fiesta onomástica el ilustre y sabio Prelado de esta diócesis... Con tan fausto motivo LA ATALAYA que profesa al insignie Prelado respetuoso y filial afecto...

Ecos de sociedad

Ha llegado á esta capital, para después trasladarse á Santander, su distinguida esposa, el bizarro capitán de artillería don Alejandro Sierra... Se halla en Santander el señor don Eduardo Belluga...

LA INFANTA ISABEL

Durante el día de ayer se vieron engalanados numerosos balcones de nuestra población en espera de la llegada de S. A. la infanta doña Isabel. Sin embargo, quienes conocían el trayecto que había de seguir la augusta viajera, suponían que no podía llegar en todo el día de ayer.

El señor gobernador civil de esta provincia recibió anoche varios telegramas de su colega de Logroño, comunicándole que la infanta doña Isabel saldrá de aquella población en el día de hoy á las nueve de la mañana, deteniéndose á almorzar en Sobrón.

Luego continuará su viaje á Santander á donde se cree que llegará á las ocho y media de la noche.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Instrucción pública. Se comunica al secretario de la Junta central de derechos positivos que con esta fecha se reclama á doña Cándida Diego los documentos que se interesan para la resolución de un expediente de pensión.

Minas. Se admite la solicitud de registro de la mina titulada Nieves, núm. 13.448, de don Hilario Gutiérrez... Demanda de registro de la mina Antonia, núm. 12.444, por no constituir el depósito legal el interesado don Demetrio del Río.

LA FERIA

La retirada de anoche. Los melicos en pleno período de fiestas. Ayer se celebró el cabalgata de melicos y melicinas en los programas de la retirada.

Municipio, con bengalas encendidas y á continuación la banda municipal, tocando alegres paso-dobles.

Seguían luego los bomberos voluntarios y la banda de cornetas de Valencia, con la banda de música de este regimiento.

Los forasteros.—Los trenes, abarrotados. Todos los trenes de distintas líneas que llegaron ayer á Santander vinieron abarrotados de viajeros.

El «Laura-Bat». A las siete de la tarde de ayer, fondeó en el puerto, el magnífico yatch, Laura-Bat, propiedad de los capitalistas bilbaínos señores de Chavarrí.

Notas bibliográficas. Los catalanes están dando constantemente pruebas de su actividad intelectual.

El número de hoy de «LA ATALAYA» consta de tres hojas. Su precio será, como de ordinario, de 5 céntimos.

EFEMERIDES MONTAÑESAS

25 de julio de 1872. Fondea en el Sardinero una escuadra inglesa que se apodera por la noche de la isla de Moore, estableciendo allí una batería para defender el castillo situado en el punto en que se fundó el Sardinero...

Panorama

Empezaron anoche las fiestas consabidas, en honor de las fiestas de Santiago, con una corrida de toros y una actuación de la primera corrida, con Parladés selectos...

Continúan las luchas de campariario. Han surgido desavenencias y disgustos entre Vigo y Pontevedra. La cuestión fué porque un día un día de la semana pasada, se jugó una partida de foot-ball entre un club de Vigo y otro de Pontevedra...

El señor Faura, joven aún, ha trabajado mucho en el reconocimiento de los terrenos geológicos de Cataluña y es uno de los miembros más activos é inteligentes de la real sociedad de ciencias de Barcelona.

Los catalanes supieron aprovechar la implantación de Martell, pues poco tiempo después, Monsiñer Font publicaba un catálogo de las cavernas descubiertas en Cataluña, gran parte de las cuales habían sido exploradas según los procedimientos prácticos enseñados por Martell.

Es un trabajo conienzudo, que demuestra la producción pacífica de Faura, merecedor ya de un puesto indiscutible entre los buenos espeleólogos.

La laboriosidad de los catalanes debiera servir de estímulo poderoso para que imitando el espíritu de unión que preside todos los actos de su vida, saliésemos de este exclusivismo individual, en que los montañeses nos movemos...

El señor Faura, joven aún, ha trabajado mucho en el reconocimiento de los terrenos geológicos de Cataluña y es uno de los miembros más activos é inteligentes de la real sociedad de ciencias de Barcelona.

El señor Faura, joven aún, ha trabajado mucho en el reconocimiento de los terrenos geológicos de Cataluña y es uno de los miembros más activos é inteligentes de la real sociedad de ciencias de Barcelona.

TEATRO

Señora Ana, estrenada anoche en nuestro teatro es una de las comedias de Benavente que de más fama goza. Estrena la durante la última temporada en el teatro de la Princesa de Madrid...

Continúan las luchas de campariario. Han surgido desavenencias y disgustos entre Vigo y Pontevedra. La cuestión fué porque un día un día de la semana pasada, se jugó una partida de foot-ball entre un club de Vigo y otro de Pontevedra...

Ese almuerzo debe de ser simbólico. Puesto que el foot ball ha sido la causa de la cuestión, para dar por concluido el asunto que ha habido se comerán un balón!

Ahora resulta que el fonógrafo, considerado por nosotros como una maravillosa conquista de la ciencia moderna, era ya conocido en el siglo XVIII.

El autor de esta obra maestra de mecánica se promete llevar estos descubrimientos hasta el punto de formar una conversación seguida entre varias estatuas.

Es sin duda previsora en Poblet la autoridad. Ha recogido El Relámpago por lo que pueda traer!

EXÁMENES

Los exámenes celebrados como prueba de curso en el colegio de señoritas «Pensión San José» presididos por el reverendo Padre Fernández y el señor conde de Francia han sido brillantes en extremo.

En los entretantos un quinteto, formado por distinguidos profesores de la localidad y los hermanos Basler tocó escogidas piezas de concierto.

DE BERANGA

Bendición de un nuevo cementerio.—Con gran solemnidad se ha llevado á cabo dicha bendición en la villa de Monecalán, arciprestazgo de Cesto y Voto. Ya de víspera se anunció la solemnidad con un toque de ánimas.

ECOS DE LA MONTAÑA

El siguiente día y á las ocho de la mañana se celebró una misa rezada por el señor cura párroco en Ambrosero, acto en el que se personó el señor arcipreste comisionado por el señor obispo y quien tenía delegadas todas las facultades necesarias...

de esta manera la voluntad de nuestro excelentísimo prelado.

Terminada la misa se dió principio á la procesión, cantando la letanía, que fué contestada con entusiasmo por todos los que asistieron hasta llegar al nuevo cementerio en donde el señor arcipreste puso en práctica sus facultades, según marcan las rúbricas del Ritual Romano.

DESPORT

Ayer se celebró en el campo de la Magdalena un gran partido de foot-ball á beneficio de las familias de los naufragos de la última guerra, presidido por el señor gobernador civil, entre un team volante y uno del «Santander Foot-ball Club».

CULTOS

CATEDRAL.—Misa rezada á las seis, luego frecuentemente hasta las ocho y media y á las doce.

SANTÍSIMO CRISTO.—A las siete, siete y media, ocho y diez, misa rezada; á las ocho y media, la parroquial con plática.

SAN FRANCISCO.—De seis á ocho y media, misa rezada cada media hora; á las nueve, la parroquial con plática; á las once y doce, misa.

SANTA LUCÍA.—Misa de seis á nueve cada media hora, y á las diez once y doce. La parroquial á las nueve, solemne.

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Día 25.—Misa de cinco á ocho y media cada media hora. A las diez y media misa rezada; durante esta misa será la conferencia catequística.

SANTA LUCÍA.—Misa de seis á nueve cada media hora, y á las diez once y doce. La parroquial á las nueve, solemne.

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Día 25.—Misa de cinco á ocho y media cada media hora. A las diez y media misa rezada; durante esta misa será la conferencia catequística.

SANTA LUCÍA.—Misa de seis á nueve cada media hora, y á las diez once y doce. La parroquial á las nueve, solemne.

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Día 25.—Misa de cinco á ocho y media cada media hora. A las diez y media misa rezada; durante esta misa será la conferencia catequística.

SANTA LUCÍA.—Misa de seis á nueve cada media hora, y á las diez once y doce. La parroquial á las nueve, solemne.

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Día 25.—Misa de cinco á ocho y media cada media hora. A las diez y media misa rezada; durante esta misa será la conferencia catequística.

¡Siempre... pa... trás...; ya lo ve... rás!

(GRACIOSÍSIMO Y POPULAR COUPLET)

Para el BLOQUE DE LAS IZQUIERDAS (Sociedad Anónima), en Madrid ó donde se halle

Sinfonía

Si madame Roland, la gentil retrógrada cuya hermosa cabeza segó el verdugo en los tempestuosos tiempos de la revolución francesa, hubiese alcanzado los nuestros, materialistas y prosaicos, su histórica frase ¡Libertad, libertad, cuántos crímenes se cometen en tu nombre!, sería otra: ¡Libertad, libertad, cuántas mentiras se dicen en tu nombre!. Porque mienten los notables al apellidarse, por propio diploma, órganos autorizados y exclusivos de la opinión y de la prensa, representantes legítimos de los intereses patrios y humanitarios, supremo tribunal sin apelación posible, entidades sobrenaturales y fuera de todo deber que á los demás ciudadanos obligue; una vez que tres periódicos distintos y de distinta filiación política, republicano el uno y monárquico los dos restantes, emanan de la misma escritura social, se prodigan bombos mutuos, adelantan ó retroceden á impulsos del mismo manubrio, se detienen por el mismo freno y juntan sus respectivas ganancias en la misma hueca.

Mienten los republicanos radicales y bullangueros al entonar himnos á la libertad, y en nombre de ella, y como hipotecarios legales de ella, ahogar con gritos ó con motines toda manifestación religiosa, todo acto político que con sus ideales no se conforme, toda expresión externa de pensamiento que carezca de su *regium exequatur*.

Mienten los socialistas revolucionarios al predicar al proletariado que la implantación y realización de los principios marxistas, la nacionalización de los medios de producción, reducción de jornada, aumento del salario y otras reformas económicas, políticas, etc., de menos importancia, pero de más difícil comprensión para los creyentes, convertiría nuestro globo en verdadero paraíso, sin tiranías ni crueldades, sin odios ni guerras, todo justicia y amor, cuando al grito de libertad de trabajo apalean ó injurian, y á veces matan, al obrero libre que se atreve á ejercer tan sagrado derecho para mantener á su prole.

Mienten los anarquistas luminosos y no luminosos, intelectuales y no intelectuales, caballeros andantes de soñadoras filosofías, cuando en pos de la libertad absoluta, en busca de la equidad ideal y en su deseo de abolir toda clase de autoridad, tanto divina, como humana, se nombran por sí propios supremos jueces; y por sus manos ó por sus doctrinas, arrancan la vida, contra todo derecho, á su prójimo inocente.

Mienten los liberales monárquicos de una ó de otra agrupación, al considerarse los abaceos de la revolución del sesenta y ocho y cantar la identidad de sus ideales y promover reformas de gran trascendencia en lo político, en lo económico y en lo religioso, cuando aún está fresco el recuerdo de sus disidencias, el fracaso de sus proyectos, sus incompatibilidades personales, las malas artes desplegadas por los unos para derrotar á los otros, su falta de patriotismo, su erróneo concepto de libertad y el triste aspecto que nuestra nación ofreció bajo su mando, tiranizada por la anarquía ó viviendo con la ley marcial; que así entendían los liberales el mantenimiento del orden público.

Y mienten los unos y mienten los otros, mienten todos esos mal llamados liberales, de quienes dice un ilustre escritor francés «que tienen por signo de cultura y superioridad intelectual el interés por los criminales, no por las gentes honradas; de esos á quienes une las campañas de Monjuich y de Alcaá, cuando sin prueba alguna y contra los dictados de sus sentidos mismos, hablan de tiranías y crueldades, de retroceso y obscurantismo y con falta absoluta de patriotismo, nos presentan á los pueblos extranjeros como gimiendo bajo el peso de las cadenas que nos

aprisionan, como víctimas de la nueva inquisición, más feroz y más sanguiñaria que la antigua; que si malos patriotas fueron los Reyes Católicos y cruel fué Torquemada, peores son los conservadores de hoy y más tirano el señor Maura.

El bloque

Negra es la tinta en que estos renglones están impresos y negro quiésta que fue el papel, para darles aún mayor negrura. Desearía que en estos momentos, el aspecto del cielo fuese nublado y tormentoso; y allá á los lejos, se destacara estéril y amarillenta campiña. Desearía evocar las sombras de Nerón, de Luis onceavo, de Cromwell, de Catalina de Rusia, de Robespierre y de Calvino, de todos los tiranos que la historia cita, y la humanidad maldice. Desearía ser Milton, Espronceda, Luzán ó cualquiera de esos grandes escritores trágicos, espeluznantes; para describir con los tintes más sombríos, el triste estado que nuestra nación presenta, arrastrada al abismo de la intolerancia, del clericalismo y de la barbarie, por el espíritu sectario, jesuítico y fanático del señor Maura.

Para salvarnos de tan triste suerte y colocarnos en el alto puesto intelectual y moral que ya gozamos bajo la bienhechora tutela de Montero Ríos, de Moret y de López Domínguez, para que podamos llamarlos pueblo libre y poderoso, sin ordenes religiosos ni doncellados, sin tributos por el pobre pagados, ni onerosas pasivas; para estos y otros muchos y grandiosos fines, por propio impulso y sin *abusos artificiales*, se ha formado ese gran bloque de las izquierdas, esa tortilla enorme donde caben y se cobijan y se codean, desde el anarquista de acción que en mortífera y traidora bomba y en el asesinato político ve un medio legal y justo de propaganda, hasta el atildado moralista, socio de aristocrático club y hermano clavero de histórico orden militar.

El joven hidráulico predilecto del trust, el propagador incansable de la red de caminos vecinales, todos comenzados y ninguno concluido, el demócrata de abolengo, más tarde ministro con don Francisco Silveira, en aras de patrióticos deberes. El jefe civil de la democracia monárquica, en otro tiempo colega del general Polavieja, el eterno disidente, el que hoy pide mucho ejército y mañana poco ejército, el traductor al castellano de la ley de expropiación agraria que en Irlanda rige, el socialista de gobierno, defensor del oprimido en las tribunas políticas y abogado del oprimido en los tribunales jurídicos. El exdiputado cubano y contertulio de Sagasta, el español incondicional enemigo de toda reforma y de toda autonomía colonial, el incansable viajero panegirista entusiasta de una política militar y minera en las costas africanas. El fugaz exministro del fugaz ministerio moralista, el que tuvo en sus manos durante veinticuatro horas la suerte de nuestra marina, sin más preparación ni mayores antecedentes, que el recuerdo de sus viajes de circunnavegación en el caudaloso Pisuerga. Los antiguos y sesudos exministros sagastinos, pacifistas frescillos, que ayer fueron el *salvador* San Martín en la derecha del fusiónismo y hoy hacen de ciudadano Nerón en la izquierda de la agrupación democrática. Los ilustrados obreros científicos y manuales, sacerdotes pitagóricos y ambulantes del proletariado español, con finas manos y forrado abrigo, verdaderos grafófonos de repertorio limitado y cuyos filosóficos discursos lo mismo dicen si se leen hacia arriba, que si se leen hacia abajo. Los atildados chicos de la gran prensa, los modernistas y redentores, los que en tiempos más felices, cuando Maura era *señor*, figuraban en la lista de diputados cuerosos y después, como delegados y gobernadores civiles, allá en

provincias, desarrollaban aquella política liberal y justa, que recordarán los pueblos por los siglos de los siglos. Los distinguidos y humanitarios ácratas, que por torpezas judiciales vieron sus honrados nombres complicados en tristes y dolorosos sucesos, pero que de ellos salieron, sino con patético limpia, libras al menos de toda condena ó castigo.

Estos y otros muchos cuyo detalle se hace imposible, forman ese gran bloque de las izquierdas, y hoy aquí y mañana allí, despiertan al país liberal y le animan á sacudir su letargo. Sueñan los unos con la próxima vuelta á las esferas del poder político y al goce de los bienes que de él derivan; sueñan los otros con la impunidad de sus delitos y la destrucción de lo existente, en enturbiar las aguas para procurarse pesca. Sueñan aquellos que galoneado portero les entrega, bajo sobre, el mezuquino pero aceptable sueldo con que la nación les paga sus esclarecidos servicios. Sueñan estos que el *rimor de las hojas* y el *murmullo de las fuentes* y los *trinos de las aves*, son signos externos, pero infalibles, de que ya se aproxima la *raja aurora* de la revolución social.

¡Lástima grande para la felicidad del país, que al agruparse tan heterogéneos elementos y á la voz de mando intentar el asalto de la fortaleza conservadora, no imiten á la potente y majestuosa ola del mar Cantábrico, que venciada y rechazada por la escarpada roca, retroceda fuerte y viva para nueva acometida, siempre incansable, siempre amorosa; sino á los hambrientos canes de que habla el filósofo, cuando á la *lana* ladrán, mientras ella río y... continúa su tranquila marcha!

La bicha

La bicha es Maura. En él encarnan todas las causas de nuestros males, de nuestro atraso, de nuestro fanatismo y de nuestra ignorancia. Su historia, sus hechos y hasta sus promesas, así lo demuestran.

Por pura hipocresía es Maura liberal desde sus primeros años. Muy joven aún, como liberal vino á las Cortes y con su hermosa palabra y su inmensa inteligencia y su honrado y noble carácter defendió en ellas los grandes proyectos del partido liberal monárquico. Sus discursos ó sus votos aparecen apoyando aquellas trascendentales y discutidas leyes que se llaman del sufragio universal, del juramento por jurados universal, del juramento por jurados universal, del matrimonio civil. Defendiendo los mismos ideales su elocuente palabra y su profunda dialéctica se mezclaron con la potente palabra y el acendrado patriotismo del gran Castelar, á cuyo recuerdo rendía justo y entusiasta homenaje ha pocos días, del gran Castelar defensor de todo lo bueno, de todo lo noble, de todo lo honrado, del gran Castelar que tenía y respetaba al Dios del Sinai; pero amaba y reverenciaba al Dios del Calvario, del gran Castelar que jamás admitió la confusión entre libertad y licencia, del gran Castelar, por último, que, demócrata sincero, adivinaba mayores peligros para las libertades públicas y el progreso nacional, en los excesos de la demagogia exaltada, que en las victorias de los carlistas del Norte. Con aquellos la libertad era temida y odiada, con estos ansiada y querida.

Fuera de toda rutina, ya que sus méritos no eran comunes, fué nombrado Maura ministro de Ultramar cuando rugían á lo lejos los truenos precursoros de la próxima tormenta, y deseando prevenirla, comprendiendo que para evitar sus extragos era preciso algo grande y algo heroico, algo que al satisfacer legítimas aspiraciones dejase incolmte el principio de soberanía, presentó á las Cortes su famoso proyecto de autonomía, apiadado más tarde por eminentemente y respetable hombre público, jefe del partido popular más nume-

roso que en el campo republicano haya existido; pero combatido fué por los misifios que hoy se llaman liberales como entonces se llamaban españoles incondicionales, incondicionales sí, pero siempre con la condición de ejercer ellos un caciquismo absoluto, repartiendo actas y beneficios, precisamente lo que el proyecto mataba. La derrota de este fué el verdadero grito de aquella triste y costosa guerra que tuvo por epílogo el tratado de París. Con las reformas de Maura la gran antilla sería española y en la historia moderna del Canadá tenemos base para apoyar nuestros asertos. Como ministro de Gracia y Justicia suprimió Maura la parte de Gracia y mantiene la Justicia, cerrando aquellos turnos de favor y aquellas puertas falsas por tantos utilizadas.

Acontecimientos muy recientes para ser analizados y discutidos; la desaparición de personalidades eminentes del mundo de los vivos, la consiguiente transformación de los dos grandes partidos políticos monárquicos de que aquellos eran principales y respetables figuras, las diferencias tan ligeras de programa que á estos mismos partidos separan, todo unido, fué causa del ingreso en el partido conservador del señor Maura, ya que en el liberal su continuación era imposible.

Maura ministro de la Gobernación en el Gabinete presidido por el señor Silveira y la perspectiva de unas elecciones generales, era para los llamados liberales algo así como la aparición del cólera morbo asiático en las márgenes del Manzanares, algo como el nombramiento de Herodes para inspector de policía. La sangre correría á torrentes y la voluntad nacional se vería chasqueada. Pensar que un candidato de oposición triunfara, era pensar un absurdo. La lista oficial triunfadora íntegra, y para figurar en ella, condición precisa sería un certificado en regla del correspondiente obispado.

Estos temores eran muy lógicos. El recuerdo de Moret y el presentimiento de Romanones les daba fuerza.

Las elecciones se hicieron con arbitrariedades tan enormes y con tales atropellos por parte del poder central, que los partidos extremos vieron reforzadas sus huestes parlamentarias, el número de actas protestadas fué muy pequeño y las protestas, caso inexplicable, siempre presentadas por un candidato liberal contra... otro liberal. Razón tenía el bloque de las izquierdas en sus protestas contra Maura; tan arbitrarias fueron las elecciones que el mismo Salmerón en plenas Cortes manifestó no haber conocido otras, ni más legales, ni más ajustadas á la voluntad nacional.

En resumen, Maura como diputado acepta y defiende las grandes reformas democráticas propuestas por Castelar y Sagasta; como ministro de Ultramar avanza hasta los bordes del federalismo; como ministro de Gracia y Justicia suprime los privilegios y como ministro de la Gobernación rompe los antiguos moldes y acredita el sufragio universal, velando por su pureza. Siempre hacia atrás!!

Tiranía y reacción

Con historia tan retrógrada y aficiones tan reaccionarias llegó Maura, por desgracia nuestra, á la jefatura del partido conservador y á la presidencia del Consejo de ministros. ¡Pobre país! ¿Qué hicistes para merecerlo?

¿Cómo contestó Maura á la cariñosa y entusiasta bienvenida que los rotativos y el bloque le dedicaron? Con la peor de las ingraticitudes. Sus actos de gobierno se encaminan desde un principio á la destrucción de los derechos individuales, á arrancarnos lo que de nación libre nos queda y á organizarnos en dictador.

Para ganar las elecciones tenía trazado el camino seguido por los partidos liberales. Sobraba el juez, dimitirle ó trasladarle; sobraba un Ayuntamiento, suspenderle ó procesarle, ó las dos cosas á un tiempo. Esta era la práctica liberal y por odio á ella, no por amor á lo justo, Maura sigue el camino contrario. Reforma la justicia municipal uniéndolo al juez propietario otros dos ciudadanos libres, aquí carlistas, allí republicanos, más allá conservadores y ni acá ni allá moretistas ó demócratas, no porque la ley los excluya, sino porque apenas existen y los que existen viven ocultos. O los tres jueces prevencian ó con la nueva reforma la justicia gana en independencia y cumple mejor su cometido.

Para convertir á los Ayuntamientos y á las Diputaciones en esbirros suyos, en instrumentos ciegos de su soberbia, presenta á las Cortes el importante proyecto de reforma municipal y provincial que concede á aquellos vida propia, que aumenta sus facultades, que les libera de los trámites ofinescosos, que mata el caciquismo y en una palabra desarrolla los elementos que constituyen la nación sin romper los lazos que con esta les une. Azárate acepta el proyecto, Pi Margall le hubiera aplaudido; pero el bloque liberal le combate por tirano, porque mata el caciquismo, porque impide al diputado digno y libre ejercer la paternal tutela que el sistema antiguo le permitía.

El duelo es estambre bárbara, algo que nos dejaron aquellos tiempos feudales; es la traslación á nuestros días del llamado juicio de Dios; es la ley del fuerte y el triunfo fácil del más fuerte de oficio. El duelista homicida goza de la impunidad si cumplió las leyes que el código del honor señala; es decir, si es caballero. El humilde obrero que, al impulso de la bebida ó de las malas pasiones, mata á su prójimo sin sujetarse á aquel código, sufre los rigores de la ley. El duelo de la clase de señores pasa á ser héroe, su figura se agranda y los honores le abruman. Era tirador más diestro que su adversario, eso es verdad; pero allí estaban los padrinos y se examinaron las armas y se midió el terreno. El homicida de blusa mató sin querer matar; pero no tuvo padrinos y allá en el fondo de lóbrego calabozo piensa en las miserias que su abandonada familia sufre y maldice las injusticias sociales. Maura proyecta castigar el duelo y los Bayardos del bloque se oponen, porque, aunque liberales y demócratas, en asuntos que al honor afectan se sienten románticos y tradicionalistas. Como el Don Valentín que pintaba Pareda, entonan un himno al progreso y para encender el cigarro piden la *chofeta*.

En España es imposible el triunfo de las ideas conservadoras, si al luchar en los comicios no están apoyadas por la coacción y la violencia. Día llegará en que Maura hará votar al Ejército formado en batallones, al clero Catedral con los Obispos, al frente y á todos los que del Estado dependan; pero con la papeleta descubierta, para que no haya engaños. Hoy por hoy, se somete á cubrir las formas y ejerce la coacción con toda la hipocresía posible. Antes, en los felices tiempos del bloque, se obligaba á los diferentes funcionarios del Estado á votar la candidatura ministerial con todo descaro. Votar al diputado ó concejal que el Ministerio apoyaba, ó sufrir la muerte civil, es decir, la cesantía. Este sistema tenía sus inconvenientes, consecuencia del secreto que la ley prescribe y por eso le abandonó Maura, sustituyéndole con otro más radical, aunque bastante más descarado. Era preciso contar con el voto seguro de los empleos y la mayor parte de éstos debían sus nombramientos á alguno de los Gobiernos liberales que rápidamente se sucedieron; pero de casi todos los cuales formó parte Romanones, para garantía de la sinceridad electoral; y Maura no encuentra medio más se-

guro para conseguir sus fines, que hoy en un Ministerio y mañana en otro, conceder á los respectivos funcionarios la estabilidad y la seguridad de que carecían. Eran esclavos y los convierte en libertos. Si quisieran, podrían votar al candidato que mejor les pareciese, pues su sueldo ya no peligraba; pero no lo harán, porque antes de llevar las oportunas órdenes á la *Gaceta* ya tuvo Maura el buen cuidado de hacerles firmar colectivamente y ante notario, el compromiso de votar siempre á los candidatos conservadores.

Como las masas son liberales y las masas son las masas, los que forman la mayoría, Maura sueña con privarles del ejercicio del sufragio, y se propone presentar á las Cortes un proyecto de ley para que todos los ciudadanos que la ley actual considera electores voten por obligación, y como las masas, es decir, los grandes núcleos liberales están comprendidos en el número de electores legales, pues resulta que Maura, llevado de su mala fé, comete la torpeza de obligar á que la mayoría de la Nación favorezca en las urnas á los candidatos del bloque.

Y aun va Maura más allá; pues nada adelantaría con hacer votar á las masas si éstas, por debilidades que no son del caso, porque creen tener derecho á hacerlo, ó porque sus inocentes corazones rechazan la posibilidad de ser víctimas de un engaño, cayeran en las redes conservadoras y vendiesen sus votos á la reacción con perjuicio de los candidatos liberales; y para evitarlo, en aquella ley, se propone castigar aun con más severidad que hoy á todo ciudadano que venda su voto.

El impuesto de consumos no es á mi juicio un principio necesariamente democrático, puesto que existe en varias Repúblicas y ha sido suprimido en otras tantas Monarquías. A semejanza del libre cambio, puede ser defendido ó combatido, según las circunstancias de lugar y tiempo. Las provincias vascongadas aceptan el impuesto de consumos desde hace tiempo, sin distinción de partidos políticos, y de él emanan las fuentes de producción para sostenimiento de las cargas públicas. Pero de todas maneras tiene algo en su esencia y algo en su forma, que siempre lo hizo odioso é impopular. Que pague el pobre igual que el rico, con relación matemática á lo que consume, no parece justo, pues el impuesto de consumos en el presupuesto del pobre ocasiona el déficit y en el presupuesto del rico sólo acorta el superávit. Que se pague con arreglo á lo que cada cual gasta, no es lo mismo que que se pague con arreglo á lo que cada cual malgasta, entendiéndose por gasto lo necesario á la vida.

Fundado sin duda en estos principios ó en otros análogos, es lo cierto que, quien hoy es hombre, recordará haber oído siempre de labios liberales la promesa de suprimir los consumos, como algo inherente al credo democrático. Moret intentaba realizar esta reforma, pero la dejaba para después de haber arreglado el Concordato, suprimido las clases pasivas en virtud de un proyecto que favorecía á ellas y á la nación y después de haber implantado sin ruidos ni alborotos la libertad religiosa; más aquí estaban las dificultades. Canalejas, no creyendo en las promesas, pedía hechos y por tales tenía la ley de Asociaciones religiosas. Montero Ríos exigía *actos*, ya que no *actos*, y como los Ministerios duraban poco, porque los tumbaba Maura, haciendo que los liberales votasen unos contra otros, pasó el tiempo y la supresión del impuesto de consumos quedó aplazado una vez más. Maura, á su llegada al Poder, cree que la ocasión es propicia para arrancar al partido liberal un girón de su bandera y legisla sobre los consumos de la manera desacertada y burda que le caracteriza.

En vez de suprimirlos de una vez, sin tener en cuenta las consecuencias ni la importancia que aquellos

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Núñez, 11, frente a la estación de los F. C. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Ruamedor, núm. 9

Poco después de las nueve y media llegaron a la estación la reina madre y los infantes.

Para esa hora ya se encontraba en la estación el ministro de Estado.

Doña María Cristina y su hija dieron un breve paseo por las inmediaciones de la estación antes de penetrar en ésta.

Fuera de ella estaba formada la escolta real, mandada por el teniente coronel señor Moltó y en los andenes una compañía de Sicilia con bandera y música.

Al entrar las reales personas sonaron los acordes de la marcha real, ordenando la reina madre que cesase la música.

El tren llegó a la hora en punto, descendiendo don Alfonso a los acordes de la banda de música y de la de cornetas.

Con el Rey llegaron el general Echagüe, el marqués de Viana y el señor Palomino.

Revistadas las tropas y después de los saludos, las reales personas ocuparon un landó de palacio y se dirigieron a Miramar, después de haber escuchado el Rey algunos vivas.

Don Alfonso vestía de capitán general del arma de artillería.

La comitiva atravesó la población en medio de la escolta real, tomando el camino de Palacio por el paseo de Fueros, Avenida de la Libertad, calle de Zubieta y paseo de la Canela.

Al paso de la familia real fueron volteadas las campanas y el Giralda y el castillo de la Mota hicieron las salvas de ordenanza.

El yate real, todos los balandros y la terraza del Club Náutico estaban empavesados con el telégrafo de banderas.

El Rey al partir de la estación manifestó a las autoridades que quedaban relevadas de subir a palacio.

No obstante, fueron muchas las que se trasladaron a Miramar para firmar en el album colocado en la mayordomía mayor.

Paseo marítimo

Medio hora después de llegar, salió el Rey de Miramar en un landó acompañado de su ayudante señor Jordana.

Ambos se dirigieron a la punta del muelle, donde el Monarca embarcó en una canoa automóvil, trasbordando luego al balandro Zape, en el que regateó el resto de la mañana juntamente con el comandante del Giralda.

Por la bahía había otros varios balandros regateando.

A la una desembarcó don Alfonso, dirigiéndose a Palacio.

El infante Luis

A las diez de la mañana recibió el gobernador un telegrama de Bilbao, anunciándole que el infante Luis de Orleans había salido de aquella villa a las nueve para llegar a San Sebastián de doce a una.

Efectivamente, poco después de la una entraba en Miramar el hijo de la infanta Eulalia.

De Miramar

Después de regresar de la estación, la reina madre no salió de Palacio.

Los infantes María Teresa y Fernando salieron en carruaje separados, la primera para pasear por los alrededores de la población y el segundo para despedirse de las autoridades, pues mañana saldrá con su esposa para Munich.

Para cumplimentar a la real familia estuvieron hoy en Miramar el general López Domínguez y el marqués de Mendigorri.

Con motivo del santo de la Reina, en el álbum colocado en Palacio han firmado muchas personas.

Doña María Cristina ha recibido centenares de cartas y telegramas de felicitación de todas partes.

A las diez y media se dijo misa en la capilla de Miramar.

A la una dió comienzo el almuerzo íntimo y después la recepción.

Buques de guerra

A la una han entrado en la bahía, procedentes de Ferrol, los destroyers Terror y Osado, fundeando a ambos lados del Giralda.

ÚLTIMA HORA

Conferencia de la madrugada

Madrid 25-3 m.

La suspensión de Cortes

El decreto leído ayer en el Congreso por el señor Maura dice así:

«Usando de las prerrogativas que me corresponden con arreglo al artículo 32 de la Constitución monárquica y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo a decretar lo siguiente:

Artículo único.—Se suspenden las sesiones de las Cortes de la presente legislatura.

Dado en San Ildefonso a 22 de julio de 1908.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura Montaner.

De la sesión del Congreso.

Los comentarios

Anoche ha sido objeto de todas las conversaciones lo ocurrido en la sesión del Congreso.

Todo el mundo censuraba duramente al señor Soriano, que parece haber tomado el Parlamento por una plaza de toros, conviniendo en que era necesario poner coto a los desahucios del diputado valenciano.

Los diputados de las oposiciones se mostraban indignados de que tales cosas se dijeran en pleno Parlamento, temiendo que sino se busca un medio enérgico de evitar esas manifestaciones, pueda ocurrir un día un verdadero conflicto.

Manifestaciones del señor Maura

Al terminar la sesión del Congreso el señor Maura habló con los periodistas, manifestando que no irá por ahora a San Sebastián, y que se propone marchar al campo a descansar unos días, que bien lo necesita.

Añadió que el lunes se celebrará Consejo de ministros.

González Besada

El martes próximo marelará el señor González Besada a Pontevedra.

Salmerón a Francia

El señor Salmerón ha salido ayer para Pau en compañía de su familia.

El santo de la Reina. — La Bolsa.

Con motivo del santo de la Reina, ayer no hubo bolsa ni bolsín en la Corte.

En el de Barcelona se colizó el interior de fin de mes a 83,45.

En el Senado.—El proyecto de administración local.

En la reunión celebrada ayer por las secciones en el Senado se eligieron varias comisiones, entre ellas la que ha de entender en el proyecto de Administración local.

Para ésta resultaron elegidos los señores conde de Torreánaz, Tormo, marqués de Pidal, Montejo, marqués de Ibarra, Hinojosa, Fernández Prida y Sáenz.

Esta comisión se reunió para constituirse, nombrando presidente al marqués de Pidal y secretario al marqués de Ibarra.

Acordaron reunirse en la última decena de septiembre.

Extranjero

Lamentable accidente.—Profesor de esgrima muerto

De Biarritz comunican que ante muchos amigos tiraban a forete el profesor francés de esgrima Devals y un aficionado español.

Este se tiró impetuosamente a fondo y el forete se le partió penetrando la mitad por el sobaco a Devals, el cual falleció poco después.

La noticia ha causado sensación, porque Devals era un notable tirador muy conocido.

Tenía 29 años.

Proclamación del absolutismo

Comunican de Salónica que la guarnición de Berres ha proclamado el absolutismo.

No se molestará a los cristianos.

Descarriamiento

Dicen de París que en Ermitale ha habido un descarriamiento, resultando muertos el maquinista y el fogonero y heridos doce viajeros.

EL CORRESPONSAL.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomax)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUEERES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto a quien lo pida.

INTESTINOS

Lanaría y colchonería de Pedro Guesta

BECEDO, 11. — PRECIO FIJO — TELÉFONO 168

Casa fundada en 1899

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Especialidad en telas de damasco. Cufi hilo y lanas de Castilla.

Grandes existencias en colchones corrientes, de burlete y de libro, así como los elegantes a la inglesa, que son los preferidos en las grandes capitales.

Lanas de todas clases, almohadas, pluma, duvet, edredones, crines, pieles blancas y en colores, borras finas, desde seis pesetas arriba; miraguano de primera a tres pesetas el kilo. Se hacen colchones a domicilio por inteligentes operarios; se reciben encargos para fuera de la capital y se carda lana a máquina.

Se garantiza la buena calidad de todos los artículos y se venden sin competencia posible, debido al conocimiento que su dueño tiene en esta industria.

Para evitar todo contagio en las existencias, esta casa no desinfecta géneros en sus talleres.

En la fundición de bronce

PANTALEÓN DE LANA, se necesita un oficial ó ayudante.

Chalet de la Cruz Blanca, Sardinero

En la segunda playa se alquila por pisos amueblados.

Es de reciente construcción, con inodoros, luz eléctrica y agua de la Molina. Inmejorable situación.

Está abierto para quien lo quiera visitar. Para tratar «Cruz Blanca», Alameda Segunda.

Colchonería y lanaría

LA HISPANO-FRANCESA

Wad-Rás, planta baja del Club de Regatas

TELEFONO NÚM. 11

Colchones españoles y franceses. Varas y confección de colchones, almohadas, edredones, etc. En el establecimiento y a domicilio.

El vareo y confección se hace al estilo madrileño; pero también se hace al estilo francés ó castellano, manifestándolo previamente en el establecimiento.

Venta de colchones de todas clases, desde los llamados Parísien con burlete, Norte-Américanos, a la inglesa y los elegantes, hasta los más ordinarios.

Lanas de Castilla y del país. Borrás finas y ordinarias. Crin vegetal y animal. Miraguano y pluma, clases extra, fina y ordinaria.

Pieles blancas, negras y en colores varios, de todos tamaños.

Telas adamsadas de algodón y de hilo, superiores, en todos colores.

Cintas variadas para ribetear y lacear. Fundas hechas para almohadas y colchones con objetos de metal y cintas por dentro.

Toda clase de efectos de colchonería. Instalaciones completas para Asilos, Hospitales, fondas, colegios, etc., etc.

Se admite lana y miraguano a cardar, a precios económicos, siempre que se garantice su buena procedencia.

El cardado se hace con un 10 por 100 de rebaja para los clientes de esta casa.

Se hace la desinfección de lanas, plumas, etcétera.

Estereo y alfombrado a domicilio a precios económicos.

Especialidad en Duvets finos.

Gramófonos

y DISCOS marca BEKA

Los más económicos y perfeccionados

NOVUM MÁQUINA PARA IMPRESIONAR DISCOS.—ADAPTABLE A CUALQUIER GRAMÓFONO.

La Económica

Grandes almohadas de Varisco Griega. Ventas al contado.—Precio fijo

Sillas de rejilla, a 450; ídem de comedor y despacho, a 350; ídem de paja, para cuartos, a 225; mesas de escritorio, a 18; ídem de noche, a 6 pesetas; ídem de cocina a 2 pesetas; fútilo depósito, de asientos y rejilla de Viena para toda clase de sillas.

Silleras de sala, tapizadas, a 150 pesetas; ídem de gabinete, con un sofá, dos sillones y cuatro sillas, a 290 pesetas.

Gran colección de cuadros al óleo y oleografías de comedor, paisajes, cazas ó indógenas.

Especialidad en colchones tapizados, en clase y precio.

ATARAZANAS, 3, frente al costado de la Plaza del Pescado.

BE VENDEN

El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Mídase en todas partes, exigiendo de la marca estampada en el trozo. Publicación especial de la Sociedad «Antigua Laborera, Tapla y Sobrino».—Bilbao.

Sombrerería de Juan Chaves,

San Francisco, 6

Últimas novedades en sombreros de paja y fieltro.

Sombreros gran fantasía para niños. Gorras inglesas y sombreros para playa, regatas y automóviles.

Grandes existencias en sombreros de Jipijapa.

Restaurant del Hotel Castilla SARDINERO

Almuerzos, desde 3 pesetas cubierto. Comidas, desde 4 pesetas ídem.

LA MAR

JULIO PALACIOS Y COMP. A

Puente y Atarazanas, 1

Única casa que reúne ventajosas condiciones para poder surtirle el público en general, a precios sin competencia, en los artículos de

Tejidos, Paquetería, Guinca, Bisutería, Camisería,

Artículos de piel, Perfumería, Sombrillas, Paraguas y Corsés,

así como toda clase de cajas y cachos de marisco y cristal con RECUERDO.

Modelos especiales de blusas y ropa blanca

PRECIOS FIJOS, SIN COMPETENCIA

CONFITERÍA

FÉLIX DE IRÚN RODRÍGUEZ

LOPE DE VERA, NÚM. 1 (Al lado de la Botica)

Se reciben toda clase de encargos concernientes al ramo.

COCHES

Se venden un landeau y un mióir, casi nuevos. Informarán calle de Castelar, letra I, portería.

Tranvías eléctricos de Nueva Montaña

Con motivo de las corridas de toros de estos días, circularán desde las dos y media de la tarde coches especiales (con esta indicación) en los que se cobrará por billete por cualquier recorrido, entre Molledo y Cuatro Caminos, cincuenta céntimos de peseta, según está anunciado.

Santander 21 de julio de 19 8.—El jefe del movimiento y administración, Nestor López Dóriga.

Gran Tintorería Franco-Española

«LA MODERNA».—DURANGO

Colores modernos y sólidos sobre toda clase de tejidos. Limpieza en seco perfeccionada de toda clase de prendas, por delicadas que sean, sin que sufran deformación alguna.

Precios económicos

DESPACHO: CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚMERO 12 SANTANDER

PINTURAS

PREPARADAS Y EN PASTA

Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceites de linaza, aguarrás, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA, Droguería, Plaza de las Escuelas.—Suavidad: Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Pensión Sts. Joseph

Colegio Franco-Español de señoritas

DIRIGIDO POR

Mde. Josephina Satapie de Vegas

Libertad, 7.—Hotel

Se admiten internas, mediopensionistas y externas, clases durante el verano.

Fijarse bien en este anuncio

¿Qué insecticida es el mejor? Leyer. Así o han reconocido todas las naciones: es el único que acaba por completo con todos los insectos, como se ve en las fotografías.

De venta en todas las droguerías, farmacias y perfumerías.

Depósito en Santander: W. CARREDANO, Méndez Núñez, 2.

Se alquila un piso amueblado

En esta Administración informarán.

Restaurant EL CANTABRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Hernán Cortés, n.º 9

SANTANDER

Las importantes reformas recientemente introducidas en el local de este antiguo acreditado restaurant, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España.

Plato del día: Ternera con champignón.

JABON CHIMBO

MARCA REGISTRADA

VINOS FINOS DE MESA

Valdepeñas superior, docena de botellas, con casco..... Ptas. 6,50

Rioja Favorita «Clarete» de » 9,00

En cajas de 12 botellas, un aumento de..... » 1,50

Excelente vino clarete, cántara..... » 4,50

Abonaremos por cada casco que se devuelva..... » 0,25

Servicio a muelles, estaciones y domicilios

Teléfono 395.—Burgos, núm. 1.—Almacén de coloniales

Obieta y Gutiérrez

BOMBONINA

BOMBON-PURGANTE

R. CALVACHE.—Marca registrada

Lo mejor para purgar a los niños

CAJA CON SEIS BOMBONES: DOS REALES.—Depósito: Farmacia Calvache, Madrid.

De venta en la farm.ª de Matorras, sucesor de Corpas, y en la drog.ª de Villafranca.

Automóviles

Berliet

Damborenea é Irábien

Castro-Urdiales

Vendo a precios muy baratos

estameñas, lanas negras y de color, percales, céfiros, batistas, tejidos imitación, satenes, telas de colchas, piqué, brillantinas, tapetes, colchas, camisetas, medias, calcetines, pañuelos, delantales, toallas, mantelerías, bordados y puntillas.

DEPÓSITO

de ropa blanca de señora y tela de sábanas de hilo y algodón

A PRECIOS DE ALMACÉN

La Villa de Madrid

Puerta la Sierra, 1, Frente a LA ATALAYA

Calzado de lujo

PARA NIÑOS

Zapatos bebés de charol y de piel de color, a 0,90 pesetas. Botas abiertas, negras y de color, a 1,25 pesetas. Botas de cartera, en tafete negro y de color, a 2 pesetas.

PARA SEÑORAS

Zapatos de lona negra, color gris, blanca y color cuero, a 1,75 pesetas. Preciosos zapatos en piel de hierro negro y de color, a 4 pesetas. Preciosos zapatos en tafete de 1.ª, garantizados, de gran resultado, a 8 ptas. Preciosos zapatos en tafete negro y de color, a 5 pesetas.

PARA CABALLEROS

Botas de saetín negro, sin cartón, a 5 pesetas. Brodequines con suela de cáñamo, de lona gris, blanca y color cuero, a 5 ptas. Botas de piel, de primera, garantizadas sin cartón, con punteras de piel de hierro y de charol, a 7,90 pesetas.

Brodequines, botas de cartera figurada y botas figurando brodequines de piel de hierro, de resultado superior, a 10 pesetas.

Calzados especiales para playa y campo, a precios muy baratos, se venden en

EL BOTÍN DE ORO

Puente, núm. 1.—Santander

Casa fundada en 1852

Gran taller para hacer a la medida y componer los calzados

AUTOMÓVILES ECONÓMICOS

Lion-Peugeot

Consumo en 100 kilómetros: 12 ptas.

Representante: M. SANCHO, Muelle, 34, SANTANDER

Catálogos y referencias de los automóviles Clement-Bayard.

FERRÓCARRILES

<

